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*) Traducere.

C O N V E N Ț I A - C A D R U

a Consiliului Europei privind valoarea patrimoniului cultural pentru societate

Preambul

Statele membre ale Consiliului Europei, semnatare ale prezentei convenții,

considerând că unul dintre scopurile Consiliului Europei este acela de a realiza o mai mare unitate între membrii săi în

scopul salvării și promovării idealurilor și principiilor, bazate pe respectarea drepturilor omului, a democrației și a statului de drept,

care sunt moștenirea lor comună,

recunoscând necesitatea de a așeza oamenii și valorile umane în centrul unui concept extins și interdisciplinar al

patrimoniului cultural,

subliniind valoarea și potențialul patrimoniului cultural utilizat cu înțelepciune ca resursă pentru dezvoltarea durabilă și

calitatea vieții într-o societate în continuă evoluție,

recunoscând că fiecare persoană are dreptul de a se implica în patrimoniul cultural pe care îl alege, respectând în același timp

drepturile și libertățile celorlalți, ca aspect al dreptului de a participa liber la viața culturală, consacrat în Declarația Universală a Drepturilor

Omului a Națiunilor Unite (1948), și garantate de Pactul internațional privind drepturile economice, sociale și culturale (1966),

convinse de necesitatea implicării fiecăruia în procesul continuu de definire și gestionare a patrimoniului cultural,

convinse de temeinicia principiului politicilor de patrimoniu și al inițiativelor educaționale care tratează toate tipurile de

patrimoniu cultural în mod echitabil și promovează astfel dialogul între culturi și religii,

referindu-se la diferitele instrumente ale Consiliului Europei, în special Convenția culturală europeană (1954), Convenția

pentru protecția patrimoniului arhitectural al Europei (1985), Convenția europeană pentru protejarea patrimoniului arheologic (1992,

revizuită) și Convenția europeană a peisajului (2000),

convinse de importanța creării unui cadru paneuropean de cooperare în procesul dinamic de punere în aplicare a acestor principii,

au convenit asupra următoarelor:

SECȚIUNEA I

Scopuri, definiții și principii

ARTICOLUL 1

Obiectivele Convenției

Părțile prezentei convenții convin să:

a. recunoască faptul că drepturile privind patrimoniul cultural

sunt inerente dreptului de a participa la viața culturală, așa cum

este definit în Declarația Universală a Drepturilor Omului;

b. recunoască responsabilitatea individuală și colectivă față

de patrimoniul cultural;

c. sublinieze că acțiunea de conservare a patrimoniului

cultural și utilizarea sa sustenabilă au ca obiectiv dezvoltarea

umană și calitatea vieții;

d. ia măsurile necesare pentru aplicarea prevederilor

prezentei convenții referitoare la:

— rolul patrimoniului cultural în construirea unei societăți

pașnice și democratice, precum și în procesele de dezvoltare

durabilă și de promovare a diversității culturale;

— o mai bună sinergie a competențelor între toți actorii

publici, instituționali și privați implicați.
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L E G I  Ș I  D E C R E T E

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

C A M E R A  D E P U T A Ț I L O R S E N A T U L

L E G E

pentru ratificarea Convenției-cadru a Consiliului Europei

privind valoarea patrimoniului cultural pentru societate,

adoptată și deschisă spre semnare la Faro 

la 27 octombrie 2005 și semnată de România la Strasbourg 

la 17 februarie 2025

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Articol unic. — Se ratifică Convenția-cadru*) a Consiliului Europei privind

valoarea patrimoniului cultural pentru societate, adoptată și deschisă spre semnare la

Faro la 27 octombrie 2005 și semnată de România la Strasbourg la 17 februarie 2025.

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea
prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (2) din Constituția României, republicată.
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ARTICOLUL 2

Definiții

În sensul prezentei convenții:

a. patrimoniul cultural este un ansamblu de resurse

moștenite din trecut pe care oamenii le identifică, independent

de regimul de proprietate, ca o reflectare și expresie a valorilor,

credințelor, cunoștințelor și tradițiilor lor în continuă evoluție.

Acesta include toate aspectele mediului care rezultă din

interacțiunea dintre oameni și locuri de-a lungul timpului;

b. o comunitate patrimonială este formată din persoane care

prețuiesc aspecte specifice ale patrimoniului cultural pe care

doresc, în cadrul acțiunii publice, să le susțină și să le transmită

generațiilor viitoare.

ARTICOLUL 3

Patrimoniul comun al Europei

Părțile convin să promoveze o recunoaștere a patrimoniului

comun al Europei, care constă în:

a. toate formele de patrimoniu cultural din Europa, care

împreună constituie o sursă comună de amintire, înțelegere,

identitate, coeziune și creativitate; și

b. idealurile, principiile și valorile, derivate din experiența

dobândită prin progres și conflicte din trecut, care favorizează

dezvoltarea unei societăți pașnice și stabile, bazate pe respectarea

drepturilor omului, a democrației și a statului de drept.

ARTICOLUL 4

Drepturi și responsabilități referitoare la patrimoniul cultural

Părțile recunosc că:

a. orice persoană, singură sau în comun, are dreptul de a

beneficia de patrimoniul cultural și de a contribui la îmbogățirea

acestuia;

b. orice persoană, singură sau în comun, are responsabilitatea

de a respecta patrimoniul cultural al altora la fel de mult ca propriul

patrimoniu și, în consecință, patrimoniul comun al Europei;

c. exercitarea dreptului la patrimoniul cultural poate fi supusă

numai acelor restricții care sunt necesare într-o societate

democratică pentru protejarea interesului public și a drepturilor

și libertăților altora.

ARTICOLUL 5

Legea și politicile patrimoniului cultural

Părțile se angajează să:

a. recunoască interesul public asociat elementelor

patrimoniului cultural în conformitate cu importanța acestora

pentru societate;

b. sporească valoarea patrimoniului cultural prin

identificarea, studiul, interpretarea, protejarea, conservarea și

prezentarea acestuia;

c. asigure, în contextul specific al fiecărei părți, existența

dispozițiilor legislative pentru exercitarea dreptului la patrimoniu

cultural, astfel cum este definit la articolul 4;

d. faciliteze un climat economic și social care sprijină

participarea la activitățile de patrimoniu cultural;

e. promoveze protecția patrimoniului cultural ca factor central

al obiectivelor conjugate ale dezvoltării durabile, diversității

culturale și creativității contemporane;

f. recunoască valoarea patrimoniului cultural situat pe

teritoriile aflate sub jurisdicția lor, indiferent de originea acestuia;

g. elaboreze strategii integrate pentru a facilita punerea în

aplicare a prevederilor prezentei convenții.

ARTICOLUL 6

Efecte ale Convenției

Nicio dispoziție a prezentei convenții nu va fi interpretată

astfel încât să:

a. limiteze sau să submineze drepturile omului și libertățile

fundamentale care pot fi protejate prin instrumente internaționale,

îndeosebi Declarația Universală a Drepturilor Omului și Convenția

pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale;

b. afecteze prevederile mai favorabile referitoare la

patrimoniul cultural și la mediu cuprinse în alte instrumente

juridice naționale sau internaționale;

c. creeze drepturi executorii.

SECȚIUNEA a II-a
Contribuția patrimoniului cultural la societate 

și dezvoltarea umană

ARTICOLUL 7

Patrimoniu cultural și dialog

Părțile se angajează, prin autoritățile publice și alte

organisme competente, să:

a. încurajeze reflecția asupra eticii și metodelor de

prezentare a patrimoniului cultural, precum și respectarea

diversității interpretărilor;

b. stabilească procese de conciliere pentru a aborda în mod

echitabil situațiile în care valori contradictorii sunt asociate

aceluiași patrimoniu cultural de către diferite comunități;

c. dezvolte cunoașterea patrimoniului cultural ca resursă

pentru a facilita coexistența pașnică prin promovarea încrederii

și înțelegerii reciproce în vederea rezolvării și prevenirii

conflictelor;

d. integreze aceste abordări în toate aspectele educației și

formării pe tot parcursul vieții.

ARTICOLUL 8

Mediu, patrimoniu și calitatea vieții

Părțile se angajează să utilizeze toate aspectele legate de

patrimoniu ale mediului cultural pentru a:

a. îmbogăți procesele de dezvoltare economică, politică,

socială și culturală și de amenajare a teritoriului, recurgând la

evaluări de impact asupra patrimoniului cultural și adoptând

strategii de atenuare a efectelor negative acolo unde este necesar;

b. promova o abordare integrată a politicilor privind

diversitatea culturală, biologică, geologică și de peisaj pentru a

realiza un echilibru între aceste elemente;

c. consolida coeziunea socială prin stimularea unui sentiment

de responsabilitate comună față de locurile în care locuiesc

oamenii;

d. promova un obiectiv de calitate pentru creații

contemporane care se inserează în mediu fără a pune în pericol

valorile sale culturale.

ARTICOLUL 9

Utilizarea durabilă a patrimoniului cultural

Pentru a susține patrimoniul cultural, părțile se angajează să:

a. promoveze respectul pentru integritatea patrimoniului

cultural, asigurându-se că deciziile privind schimbarea includ o

înțelegere a valorilor sale culturale;

b. definească și să promoveze principii pentru management

durabil și să încurajeze întreținerea;

c. se asigure că toate reglementările tehnice generale iau în

considerare cerințele specifice ale conservării patrimoniului cultural;

d. promoveze utilizarea materialelor, tehnicilor și abilităților

bazate pe tradiție și să exploreze potențialul acestora pentru

aplicare contemporană;



e. promoveze intervențiile de înaltă calitate prin sisteme de

calificare și acreditare profesională pentru persoane,

întreprinderi și instituții.

ARTICOLUL 10

Patrimoniul cultural și activitatea economică

Pentru a valorifica pe deplin potențialul patrimoniului cultural

ca factor în dezvoltarea economică durabilă, părțile se

angajează să:

a. crească gradul de conștientizare și să utilizeze potențialul

economic al patrimoniului cultural;

b. ia în considerare caracterul specific și interesele

patrimoniului cultural la elaborarea politicilor economice; și

c. se asigure că aceste politici respectă integritatea

patrimoniului cultural fără a compromite valorile sale intrinseci.

SECȚIUNEA a III-a
Responsabilitatea comună pentru patrimoniul cultural 

și participarea publicului

ARTICOLUL 11

Organizarea responsabilităților publice 

pentru patrimoniul cultural

În gestionarea patrimoniului cultural, părțile se angajează să:

a. promoveze o abordare integrată și bine informată de către

autoritățile publice din toate sectoarele și la toate nivelurile;

b. dezvolte cadrele juridice, financiare și profesionale care

să facă posibilă acțiunea comună a autorităților publice,

experților, proprietarilor, investitorilor, întreprinderilor,

organizațiilor neguvernamentale și a societății civile;

c. dezvolte modalități inovatoare pentru ca autoritățile publice

să coopereze cu alți actori;

d. respecte și să încurajeze inițiativele voluntare care

completează rolurile autorităților publice;

e. încurajeze organizațiile neguvernamentale preocupate de

conservarea patrimoniului să acționeze în interesul public.

ARTICOLUL 12

Accesul la patrimoniul cultural și participarea democratică

Părțile se angajează să:

a. încurajeze pe fiecare să participe la:

— procesul de identificare, studiu, interpretare, protejare,

conservare și prezentare a patrimoniului cultural;

— reflecția și dezbaterea publică asupra oportunităților și

provocărilor pe care le reprezintă patrimoniul cultural;

b. ia în considerare valoarea pe care fiecare comunitate de

patrimoniu o asociază patrimoniului cultural cu care se identifică;

c. recunoască rolul organizațiilor de voluntariat atât ca

parteneri în activități, cât și drept critici constructivi ai politicilor

de patrimoniu cultural;

d. ia măsuri pentru îmbunătățirea accesului la patrimoniu, în

special în rândul tinerilor și al persoanelor defavorizate, pentru

a crește gradul de conștientizare cu privire la valoarea acestuia,

necesitatea menținerii și conservării acestuia și beneficiile care

pot fi obținute din acesta.

ARTICOLUL 13

Patrimoniu cultural și cunoaștere

Părțile se angajează să:

a. faciliteze includerea dimensiunii patrimoniului cultural la

toate nivelurile de educație, nu neapărat ca subiect de studiu în

sine, ci ca sursă fertilă pentru studii în alte discipline;

b. consolideze legătura dintre educația în domeniul

patrimoniului cultural și formarea profesională continuă;

c. încurajeze cercetarea interdisciplinară privind patrimoniul

cultural, comunitățile de patrimoniu, mediul și relațiile dintre

acestea;

d. încurajeze formarea profesională continuă și schimbul de

cunoștințe și competențe, atât în interiorul, cât și în afara

sistemului educațional.

ARTICOLUL 14

Patrimoniu cultural și societatea informațională

Părțile se angajează să dezvolte utilizarea tehnologiei

digitale pentru a îmbunătăți accesul la patrimoniul cultural și

beneficiile care decurg din acesta prin:

a. încurajarea inițiativelor care promovează calitatea

conținuturilor și se străduiesc să asigure diversitatea limbilor și

culturilor în societatea informațională;

b. sprijinirea standardelor compatibile la nivel internațional

pentru studiul, conservarea, punerea în valoare și securitatea

patrimoniului cultural, combătând în același timp traficul ilicit de

bunuri culturale;

c. încercarea de a rezolva obstacolele din calea accesului la

informații referitoare la patrimoniul cultural, în special în scopuri

educaționale, protejând în același timp drepturile de proprietate

intelectuală;

d. recunoașterea că realizarea de conținuturi digitale legate

de patrimoniu nu ar trebui să prejudicieze conservarea

patrimoniului existent.

SECȚIUNEA a IV-a

Monitorizare și cooperare

ARTICOLUL 15

Angajamentele părților

Părțile se angajează să:

a. dezvolte, prin intermediul Consiliului Europei, o funcție de

monitorizare care să acopere legislațiile, politicile și practicile

referitoare la patrimoniul cultural, în concordanță cu principiile

stabilite prin prezenta convenție;

b. mențină, să dezvolte și să contribuie cu date la un sistem

de informații partajat, accesibil publicului, care facilitează

evaluarea modului în care fiecare parte își îndeplinește

angajamentele asumate prin prezenta convenție.

ARTICOLUL 16

Mecanismul de monitorizare

a. Comitetul Miniștrilor, în conformitate cu articolul 17 din

Statutul Consiliului Europei, va desemna un comitet

corespunzător sau un comitet existent pentru monitorizarea

aplicării Convenției, care va fi autorizat să stabilească reguli

pentru desfășurarea activității sale.

b. Comitetul desemnat:

— va stabili regulile de procedură, după caz;

— va gestiona sistemul informațional comun menționat la

articolul 15, menținând o imagine de ansamblu asupra

mijloacelor prin care este îndeplinit fiecare angajament din

prezenta convenție;

— la cererea uneia sau mai multor părți, va emite un aviz

consultativ cu privire la orice problemă legată de interpretarea
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Convenției, luând în considerare toate instrumentele juridice ale

Consiliului Europei;

— la inițiativa uneia sau mai multor părți, va efectua o

evaluare a oricărui aspect al punerii în aplicare a Convenției de

către acestea;

— va încuraja aplicarea transsectorială a prezentei convenții

prin colaborarea cu alte comitete și participarea la alte inițiative

ale Consiliului Europei;

— va raporta Comitetului Miniștrilor cu privire la activitățile sale.

Comitetul poate implica experți și observatori în activitatea sa.

ARTICOLUL 17

Cooperarea în activitățile ulterioare

Părțile se angajează să coopereze între ele și prin Consiliul

Europei în realizarea scopurilor și principiilor prezentei convenții

și în special în promovarea recunoașterii patrimoniului comun

al Europei prin:

a. stabilirea strategiilor de colaborare pentru a răspunde

priorităților identificate prin procesul de monitorizare;

b. promovarea activităților multilaterale și transfrontaliere și

dezvoltarea rețelelor de cooperare regională în vederea

implementării acestor strategii;

c. schimbul, dezvoltarea, codificarea și asigurarea

diseminării bunelor practici;

d. informarea publicului cu privire la scopurile și

implementarea prezentei convenții.

Oricare dintre părți poate, de comun acord, să încheie

aranjamente financiare pentru a facilita cooperarea

internațională.

SECȚIUNEA a V-a

Clauze finale

ARTICOLUL 18

Semnarea și intrarea în vigoare

a. Prezenta convenție este deschisă spre semnare de către

statele membre ale Consiliului Europei.

b. Aceasta este supusă ratificării, acceptării sau aprobării.

Instrumentele de ratificare, acceptare sau aprobare se depun la

secretarul general al Consiliului Europei.

c. Prezenta convenție va intra în vigoare în prima zi a lunii

următoare expirării unei perioade de trei luni de la data la care

zece state membre ale Consiliului Europei și-au exprimat

consimțământul de a fi legate de Convenție în conformitate cu

dispozițiile din paragraful anterior.

d. Aceasta va intra în vigoare pentru orice stat semnatar care

își exprimă ulterior consimțământul de a fi legat de acesta în

prima zi a lunii următoare expirării unei perioade de trei luni de

la data depunerii instrumentului de ratificare, de acceptare sau

de aprobare.

ARTICOLUL 19

Aderare

a. După intrarea în vigoare a prezentei convenții, Comitetul

de Miniștri al Consiliului Europei poate invita orice stat

nemembru al Consiliului Europei, precum și Comunitatea

Europeană să adere la prezenta convenție printr-o decizie luată

de majoritate, prevăzută la articolul 20.d din Statutul Consiliului

Europei și prin votul unanim al reprezentanților statelor

contractante îndreptățite să facă parte din Comitetul de Miniștri.

b. Pentru orice stat care aderă sau pentru Comunitatea

Europeană, în caz de aderare, Convenția va intra în vigoare în

prima zi a lunii următoare expirării unei perioade de trei luni de

la data depunerii instrumentului de aderare la secretarul general

al Consiliului Europei.

ARTICOLUL 20

Aplicare teritorială

a. Orice stat poate, la momentul semnării sau la depunerea

instrumentului său de ratificare, acceptare, aprobare sau

aderare, să specifice teritoriul sau teritoriile cărora li se va aplica

prezenta convenție.

b. Orice stat poate, la orice dată ulterioară, printr-o declarație

adresată secretarului general al Consiliului Europei, să extindă

aplicarea prezentei convenții la orice alt teritoriu specificat în

declarație. Convenția intră în vigoare, în ceea ce privește acest

teritoriu, în prima zi a lunii care urmează expirării unei perioade

de trei luni de la data primirii declarației de către secretarul

general.

c. Orice declarație făcută în temeiul celor două paragrafe

precedente poate fi retrasă, cu privire la orice teritoriu specificat

în această declarație, prin notificare adresată secretarului

general. Retragerea intră în vigoare în prima zi a lunii care

urmează expirării unei perioade de șase luni de la data primirii

notificării de către secretarul general.

ARTICOLUL 21

Denunțare

a. Orice parte poate, în orice moment, să denunțe prezenta

convenție prin notificarea secretarului general al Consiliului

Europei.

b. Denunțarea va avea efect din prima zi a lunii care urmează

după o perioadă de șase luni de la primirea notei de către

secretarul general.

ARTICOLUL 22

Amendamente

a. Orice parte și comitetul menționat la articolul 16 pot

propune amendamente la prezenta convenție.

b. Orice propunere de modificare va fi notificată secretarului

general al Consiliului Europei, care o va comunica statelor

membre ale Consiliului Europei, celorlalte părți și oricărui stat

nemembru și Comunității Europene invitate să adere la prezenta

convenție în conformitate cu prevederile articolului 19.

c. Comitetul examinează orice amendament propus și

înaintează Comitetului Miniștrilor spre adoptare textul adoptat

cu o majoritate de trei sferturi din reprezentanții părților. După

adoptarea sa de către Comitetul de Miniștri cu majoritatea

prevăzută la articolul 20.d din Statutul Consiliului Europei și cu

votul unanim al statelor părți cu drept de a ocupa locuri în

Comitetul de Miniștri, textul va fi transmis părților spre acceptare.

d. Orice amendament intră în vigoare cu privire la părțile care

l-au acceptat, în prima zi a lunii următoare expirării unei

perioade de trei luni de la data la care zece state membre ale

Consiliului Europei l-au informat pe secretarul general cu privire

la acceptarea lor. În ceea ce privește orice parte care îl acceptă

ulterior, o astfel de modificare va intra în vigoare în prima zi a

lunii următoare expirării unei perioade de trei luni de la data la

care partea menționată a informat secretarul general despre

acceptarea sa.
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ARTICOLUL 23

Notificări

Secretarul general al Consiliului Europei va notifica statele

membre ale Consiliului Europei, orice stat care a aderat sau

care a fost invitat să adere la prezenta convenție și Comunitatea

Europeană care a aderat sau a fost invitată să adere despre:

a. orice semnătură;

b. depunerea oricărui instrument de ratificare, acceptare,

aprobare sau aderare; 

c. orice dată de intrare în vigoare a prezentei convenții în

conformitate cu prevederile articolelor 18, 19 și 20;

d. orice modificare propusă la prezenta convenție în

conformitate cu prevederile articolului 22, precum și data intrării

în vigoare a acesteia; 

e. orice alt act, declarație, notificare sau comunicare

referitoare la prezenta convenție.

MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 1206/29.XII.2025

6

Drept care subsemnații, pe deplin autorizați, au semnat prezenta convenție.

Adoptată la Faro, la 27 octombrie 2005, în limbile engleză și franceză, ambele texte fiind egal autentice, într-un singur

exemplar care va fi depus în arhivele Consiliului Europei. Secretarul general al Consiliului Europei va transmite copii certificate către

fiecare stat membru al Consiliului Europei și către orice stat sau Comunitatea Europeană invitat(ă) să adere la aceasta.

O copie legalizată a unicului document original, în limbile engleză și franceză, depusă în arhivele Consiliului Europei.

Strasbourg, 3 aprilie 2006

Directorul general pentru afaceri juridice al Consiliului Europei,

Guy De Vel

Semnătură indescifrabilă

Logo Consiliul Europei

Proces-verbal de semnare,

în numele României,

a Convenției-cadru a Consiliului Europei privind valoarea patrimoniului cultural pentru societate

Pe data de șaptesprezece februarie două mii douăzeci și cinci, la sediul Consiliului Europei la Strasbourg, Ion Jinga,

ambasador extraordinar și plenipotențiar, Reprezentant Permanent al României de pe lângă Consiliul Europei, învestit cu puteri

depline în numele Guvernului său, a semnat Convenția-cadru a Consiliului Europei privind valoarea patrimoniului cultural pentru

societate (CETS nr. 199), care a fost deschisă spre semnare statelor membre ale Consiliului Europei la Faro pe data

de 27 octombrie 2005.

Drept care prezentul proces-verbal a fost întocmit și semnat de Ion Jinga și Bjørn Berge, secretar general adjunct

al Consiliului Europei, în două exemplare, dintre care unul va fi înmânat Reprezentantului Permanent al României, iar celălalt

va fi depus în Arhivele Consiliului Europei.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

D E C R E T

privind promulgarea Legii pentru ratificarea 

Convenției-cadru a Consiliului Europei privind valoarea

patrimoniului cultural pentru societate, adoptată și deschisă

spre semnare la Faro la 27 octombrie 2005 și semnată 

de România la Strasbourg la 17 februarie 2025

În temeiul prevederilor art. 77 alin. (1) și ale art. 100 alin. (1) din Constituția

României, republicată,

Președintele României d e c r e t e a z ă:

Articol unic. — Se promulgă Legea pentru ratificarea Convenției-cadru

a Consiliului Europei privind valoarea patrimoniului cultural pentru societate,

adoptată și deschisă spre semnare la Faro la 27 octombrie 2005 și semnată

de România la Strasbourg la 17 februarie 2025, și se dispune publicarea acestei legi

în Monitorul Oficial al României, Partea I.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

NICUȘOR-DANIEL DAN

București, 23 decembrie 2025.

Nr. 1.175.

Reprezentant Permanent al României 

pe lângă Consiliul Europei

Semnătură indescifrabilă
Ion Jinga

Secretar general adjunct 

al Consiliului Europei 

Semnătură indescifrabilă
Bjørn Berge
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A C T E  A L E  O R G A N E L O R  D E  S P E C I A L I T A T E

A L E  A D M I N I S T R A Ț I E I  P U B L I C E  C E N T R A L E

AUTORITATEA PENTRU REFORMĂ FEROVIARĂ

D E C I Z I E

privind aprobarea Actului adițional nr. 11 la contractul de servicii publice aprobat la art. 5 

din Hotărârea Guvernului nr. 1.453/2022 pentru aprobarea contractelor de servicii publice 

pentru perioada decembrie 2022-11 decembrie 2032 în transportul feroviar public de călători,

stabilirea unor condiționalități pentru Autoritatea pentru Reformă Feroviară, operatorii de transport

feroviar și Compania Națională de Căi Ferate „C.F.R.” — S.A., în vederea implementării obligațiilor

de serviciu public feroviar din România, precum și pentru aprobarea metodologiilor de predare 

în cadrul contractelor de servicii publice cu atribuire directă a materialului rulant feroviar

achiziționat cu fonduri europene

Având în vedere prevederile:

— art. 2 alin. (1) lit. h), i) și j) și ale art. 6 alin. (3) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 62/2016 privind înființarea

Autorității pentru Reformă Feroviară, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 53/2017, cu modificările ulterioare;

— art. 7 alin. (2), alin. (3), alin. (7) lit. a) și c) și ale art. 18 alin. (3) din Hotărârea Guvernului nr. 1.453/2022 pentru aprobarea

contractelor de servicii publice pentru perioada decembrie 2022-11 decembrie 2032 în transportul feroviar public de călători,

stabilirea unor condiționalități pentru Autoritatea pentru Reformă Feroviară, operatorii de transport feroviar și Compania Națională

de Căi Ferate „C.F.R.” — S.A., în vederea implementării obligațiilor de serviciu public feroviar din România, precum și pentru

aprobarea metodologiilor de predare în cadrul contractelor de servicii publice cu atribuire directă a materialului rulant feroviar

achiziționat cu fonduri europene;

— art. 4 pct. 4.2 din contractele de servicii publice aprobate prin art. 5 din Hotărârea Guvernului nr. 1.453/2022;

— art. 2 din anexa nr. 5 „Reguli pentru plata compensației” la contractele de servicii publice aprobate prin art. 5 din

Hotărârea Guvernului nr. 1.453/2022;

— Avizului nr. RG/19.452 din 16.12.2025, primit de la Consiliul Concurenței și înregistrat la Autoritatea pentru Reformă

Feroviară cu nr. 8.499 din 16.12.2025,

ținând cont de prevederile art. 39 alin. (1

2

) lit. f) și g) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 12/1998, republicată, cu

modificările și completările ulterioare, 

în temeiul prevederilor: 

— art. 6 alin. (3) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 62/2016, aprobată cu modificări și completări prin Legea

nr. 53/2017, cu modificările ulterioare;

— art. 5 alin. (3) din Hotărârea Guvernului nr. 98/2017 privind organizarea și funcționarea Autorității pentru Reformă

Feroviară și pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 21/2015 privind organizarea și funcționarea Ministerului

Transporturilor,

președintele Autorității pentru Reformă Feroviară emite următoarea decizie:

Art. 1. — Se aprobă Actul adițional nr. 11 din data

de 16.12.2025, înregistrat în RUIC cu nr. 68 din 16.12.2025,

încheiat între Autoritatea pentru Reformă Feroviară și Astra

Trans Carpatic — S.R.L., semnat de reprezentanții lor legali în

data de 23.12.2025, care actualizează contractul de servicii

publice deținut de Astra Trans Carpatic — S.R.L. pentru

perioada decembrie 2022-11 decembrie 2032 în transportul

feroviar public de călători.

Art. 2. — Actul adițional aprobat prin prezenta decizie se

publică pe site-ul Autorității pentru Reformă Feroviară la pagina

https://arf.gov.ro/web/contracte-de-servicii-publice-transport-

feroviar-public-de-calatori/ și se păstrează spre neschimbare.

Câte un exemplar original se păstrează la Serviciul contracte

servicii publice și reglementări.

Art. 3. — După publicarea pe site-ul instituției, la prezenta

decizie se va atașa dovada publicării actului adițional la

contractul de servicii publice menționat la art. 5 din Hotărârea

Guvernului nr. 1.453/2022.

Art. 4. — Prezenta decizie se publică în Monitorul Oficial al

României, Partea I.

Președintele Autorității pentru Reformă Feroviară,

Claudiu Marinel Mureșan

București, 23 decembrie 2025.

Nr. 213.



Art. 1. — Începând cu data intrării în vigoare a prezentului

ordin se aprobă Metodologia de evaluare, selectare și finanțare

a proiectelor în cadrul Programului național de interes public

„Conștient și liber”, prevăzută în anexa care face parte integrantă

din prezentul ordin.

Art. 2. — Direcția generală de management — Serviciul

promovare joc responsabil va comunica prezentul ordin direcțiilor

de specialitate din cadrul Oficiului Național pentru Jocuri de

Noroc, care vor duce la îndeplinire prevederile acestuia.

Art. 3. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al

României, Partea I, și intră în vigoare la data publicării.

Președintele Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc,

Vlad-Cristian Soare

București, 22 decembrie 2025.

Nr. 366.

ANEXĂ

M E T O D O L O G I E

de evaluare, selectare și finanțare a proiectelor în cadrul Programului național de interes public „Conștient și liber”

CAPITOLUL I

Dispoziții generale

ARTICOLUL 1

Cadrul legal, obiectul și scopul

(1) Cadrul legal al prezentei metodologii îl constituie: 

a) dispozițiile Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor

nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități

nonprofit de interes general, cu modificările și completările

ulterioare;

b) prevederile art. 10 alin. (5

1

) din Ordonanța de urgență a

Guvernului nr. 77/2009 privind organizarea și exploatarea

jocurilor de noroc, aprobată cu modificări și completări prin

Legea nr. 246/2010, cu modificările și completările ulterioare;

c) prevederile art. 2 din Ordonanța de urgență a Guvernului

nr. 20/2013 privind înființarea, organizarea și funcționarea

Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc și pentru modificarea

și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 77/2009

privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, aprobată

cu modificări și completări prin Legea nr. 227/2013, cu

modificările și completările ulterioare;

d) Legea nr. 190/2018 privind măsuri de punere în aplicare

a Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și

al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor

fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter

personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare

a Directivei nr. 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția

datelor), cu modificările ulterioare.

(2) Prezenta metodologie stabilește cadrul procedural pentru

evaluarea, selectarea și acordarea de finanțări nerambursabile

din sursa de finanțare constituită din veniturile proprii ale

activității înființate pe lângă Oficiul Național pentru Jocuri de

Noroc (ONJN) pentru promovarea respectării principiilor și

măsurilor privind jocurile de noroc, responsabile social, conform

prevederilor art. 10 alin. (4) și (5

1

) din Ordonanța de urgență a
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OFICIUL NAȚIONAL PENTRU JOCURI DE NOROC

O R D I N

privind aprobarea Metodologiei de evaluare, selectare și finanțare a proiectelor 

în cadrul Programului național de interes public „Conștient și liber”

Având în vedere:

— dispozițiile Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități

nonprofit de interes general, cu modificările și completările ulterioare;

— prevederile art. 10 alin. (5

1

) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 77/2009 privind organizarea și exploatarea

jocurilor de noroc, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2010, cu modificările și completările ulterioare;

— prevederile art. 2 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 20/2013 privind înființarea, organizarea și funcționarea

Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 77/2009

privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 227/2013, cu modificările

și completările ulterioare,

ținând cont de Punctul de vedere emis de Consiliul Legislativ către Oficiul Național pentru Jocuri de Noroc cu privire la inițierea

acestui program nr. R1.943 din 27.08.2025,

având în vedere Referatul de aprobare nr. 77.316 din 6.11.2025, întocmit de Direcția generală de management, Serviciul

promovare joc responsabil, Direcția de informatizare și monitorizare jocuri de noroc din cadrul Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc,

în temeiul art. 1 alin. (8) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 20/2013, aprobată cu modificări și completări prin

Legea nr. 227/2013, cu modificările și completările ulterioare,

președintele Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc emite prezentul ordin.
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Guvernului nr. 77/2009, aprobată cu modificări și completări prin

Legea nr. 246/2010, cu modificările și completările ulterioare,

pentru proiecte depuse în cadrul Programului național de interes

public „Conștient și liber”, denumit în continuare Programul.
(3) Scopul Programului este finanțarea activităților și

proiectelor menite să promoveze jocul responsabil și să prevină

dependența de jocuri de noroc, în conformitate cu obiectivele

strategice stabilite la art. 10 alin. (5

1

) din Ordonanța de urgență

a Guvernului nr. 77/2009, aprobată cu modificări și completări

prin Legea nr. 246/2010, cu modificările și completările

ulterioare, și principiile de la art. 2 din Ordonanța de urgență a

Guvernului nr. 20/2013, aprobată cu modificări și completări prin

Legea nr. 227/2013, cu modificările și completările ulterioare.

(4) Oficiul Național pentru Jocuri de Noroc, denumit în

continuare autoritate finanțatoare, va duce la îndeplinire

prevederile prezentei metodologii, în condițiile legii.

(5) Evaluarea tehnică și financiară a proiectelor se

realizează pe baza criteriilor de evaluare stabilite prin prezenta

metodologie. Criteriile detaliate de evaluare, subcriteriile și

punctajele aferente sunt prevăzute în Ghidul solicitantului și în

anexele acestuia, care fac parte integrantă din procedura de

evaluare.

ARTICOLUL 2

Concordanță legislativă

Prezenta metodologie utilizează termenii și expresiile

prevăzute la art. 2 din Legea nr. 350/2005 privind regimul

finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru

activități nonprofit de interes general, cu modificările și

completările ulterioare.

ARTICOLUL 3

Definiții

(1) În sensul prezentei metodologii, termenii și expresiile de

mai jos au următoarea semnificație:

a) autoritate finanțatoare — Oficiul Național pentru Jocuri de

Noroc (ONJN), autoritate publică ce administrează fondurile

aferente Programului național de interes public „Conștient și

liber”, organizează procedura de selecție, atribuie contractele

de finanțare nerambursabilă și asigură monitorizarea și controlul

implementării proiectelor;

b) solicitant — persoană juridică fără scop patrimonial,

constituită legal în România, care se încadrează în categoriile

de solicitanți eligibili prevăzute în Ghidul solicitantului și care

depune o propunere de proiect în cadrul apelului de selecție;

c) beneficiarul contractului — solicitantul eligibil căruia i se

atribuie contractul de finanțare nerambursabilă de către ONJN,

în urma aplicării procedurii de selecție publică de proiecte;

d) beneficiarii proiectului — persoanele sau grupurile-țintă

identificate în cererea de finanțare, asupra cărora proiectul

finanțat produce efecte directe sau indirecte, în conformitate cu

obiectivele Programului și cu domeniile de intervenție prevăzute

în Ghidul solicitantului;

e) partener — persoană juridică de drept public sau privat,

legal constituită, care se asociază cu solicitantul în baza unui

acord de parteneriat, contribuind la implementarea proiectului,

fără a dobândi calitatea de beneficiar direct al finanțării

nerambursabile;

f) proiect — ansamblu coerent de acțiuni, coordonate logic și

eficient, desfășurate într-un interval de timp prestabilit, pentru

atingerea unor obiective determinate și obținerea unor rezultate

măsurabile, în conformitate cu scopul Programului;

g) cerere de finanțare — documentația completă, incluzând

formularul standard și anexele aferente, prin care un solicitant

prezintă propunerea de proiect în vederea obținerii finanțării;

h) finanțare nerambursabilă — alocația financiară directă din

fonduri publice, în vederea desfășurării de persoane juridice fără

scop patrimonial a unor activități nonprofit, care să contribuie la

realizarea unor programe de interes public general;

i) contract de finanțare nerambursabilă — contract încheiat,

în condițiile legii, între ONJN, în calitate de autoritate

finanțatoare, și beneficiarul contractului;

j) cofinanțare — contribuția financiară obligatorie a

beneficiarului, de minimum 10% din valoarea totală eligibilă a

proiectului, asigurată din surse proprii sau din alte surse, altele

decât cele provenite de la bugetul de stat;

k) grupuri vulnerabile — categorii de persoane care, din

cauza unor factori de natură socială, economică, psihologică

sau de vârstă (în special minorii și tinerii), prezintă un risc

crescut de a dezvolta dependență de jocuri de noroc;

l) „Conștient și liber” — un set de principii și practici menite

să asigure că jocurile de noroc se desfășoară într-un mod sigur,

echitabil și transparent, cu scopul de a preveni și minimiza

daunele potențiale asociate acestora;

m) conținut ilegal online — orice informație care, în sine sau

prin referire la o activitate, inclusiv vânzarea de produse sau

prestarea de servicii, nu este în conformitate cu dreptul Uniunii

sau cu dreptul oricărui stat membru care este conform cu dreptul

Uniunii, indiferent de obiectul sau de natura exactă a

respectivului drept;

n) acord parteneriat — formă de cooperare între entități de

drept public și/sau privat care urmăresc realizarea în comun a

unui proiect pentru care a fost încheiat un act juridic, prin care

sunt stabilite drepturile și obligațiile părților semnatare.

(2) În caz de neconcordanță între definițiile din prezenta

metodologie și cele din Ghidul solicitantului, prevalează

definițiile din Ghidul solicitantului.

ARTICOLUL 4

Principiile Programului

Atribuirea contractelor de finanțare nerambursabilă în cadrul

Programului se realizează cu respectarea următoarelor principii:

a) principiile jocului responsabil social, conform art. 2 din

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 20/2013, aprobată cu

modificări și completări prin Legea nr. 227/2013, cu modificările

și completările ulterioare:

1. aplicarea unitară, corectă și nediscriminatorie a dispozițiilor

legale;

2. protecția minorilor și a altor grupuri vulnerabile;

3. protecția participanților la jocuri de noroc;

4. asigurarea respectării prevederilor legale;

5. prevenirea ingerințelor în rezultatele sportive;

b) principiile atribuirii finanțărilor nerambursabile, conform art. 4

din Legea nr. 350/2005, cu modificările și completările ulterioare:

1. libera concurență;

2. eficacitatea utilizării fondurilor publice;

3. transparența;

4. tratamentul egal;

5. excluderea cumulului;

6. neretroactivitatea;

7. cofinanțarea.

CAPITOLUL II

Domenii, obiective și activități eligibile

ARTICOLUL 5

Domenii și obiective specifice

(1) Programul finanțează proiecte care se încadrează în

următoarele domenii de intervenție: 

a) prevenirea dependenței de jocuri de noroc: proiecte care

vizează educarea publicului larg, și, în special, a tinerilor, cu

privire la riscurile asociate jocurilor de noroc;



b) protecția minorilor și a grupurilor vulnerabile: proiecte care

dezvoltă mecanisme de protecție și programe specifice pentru

a preveni accesul și expunerea minorilor și a altor grupuri

vulnerabile la jocurile de noroc;

c) tratamentul dependenței de jocuri de noroc: proiecte care

oferă servicii de asistență medicală, psihologică și socială pentru

persoanele afectate de dependența de jocuri de noroc și pentru

familiile acestora;

d) promovarea jocului responsabil: proiecte de informare,

reclamă și publicitate care promovează un comportament de joc

echilibrat și conștient;

e) dezvoltarea infrastructurii IT și a proceselor de digitalizare:

proiecte care contribuie la prevenirea/educarea/tratarea

persoanelor care se confruntă cu adicția asociată jocurilor de

noroc sau a persoanelor vulnerabile în fața unei astfel de adicții.

Finanțarea activităților care presupun dezvoltarea de

infrastructură sau sisteme IT este eligibilă exclusiv în măsura în

care acestea reprezintă o componentă indispensabilă realizării

obiectivelor proiectului și nu au ca scop dezvoltarea

infrastructurii generale a solicitantului.

(2) Domeniile specifice de intervenție sunt detaliate în Ghidul

solicitantului, aprobat prin ordin al președintelui ONJN.

ARTICOLUL 6 

Activități eligibile

(1) Sunt considerate eligibile pentru finanțare, dar fără a se

limita la acestea, următoarele activități: 

a) în domeniul prevenirii și protecției:

1. dezvoltarea și implementarea de programe educaționale

în unități de învățământ (școli, licee, universități) privind riscurile

jocurilor de noroc, adaptate fiecărei categorii de vârstă, care pot

include elaborarea și diseminarea de module educaționale,

materiale didactice, activități interactive și instrumente de

învățare formală și nonformală, inclusiv activități de prevenire

adresate copiilor din ciclul primar, prin metode pedagogice

adecvate nivelului de dezvoltare cognitivă;

2. crearea și diseminarea de campanii naționale de

conștientizare publică (spoturi TV/radio, publicitate online,

materiale informative, podcast, mediu online, social media,

publicitate stradală) privind jocul responsabil și pericolele

dependenței, care pot utiliza formate și canale diverse de

comunicare, inclusiv conținut multimedia, digital și editorial, în

vederea maximizării impactului preventiv asupra publicului larg

și a grupurilor-țintă; 

3. organizarea de workshopuri și seminare pentru părinți,

profesori, consilieri școlari, personal medico-psiho-social și lideri

comunitari pentru a-i abilita să identifice și să gestioneze

comportamentele de risc la tineri;

4. dezvoltarea de programe de prevenire specializate pentru

grupuri vulnerabile (de exemplu, sportivi, tineri din medii

defavorizate, persoane cu istoric de adicții);

5. proiecte culturale care să ducă la conștientizarea riscurilor

asociate jocurilor de noroc;

b) în domeniul tratamentului și asistenței:

1. susținerea de centre de consiliere și tratament (medical și

psihologic) pentru persoanele cu dependență de jocuri de noroc,

bazate pe terapii cognitiv-comportamentale, psihanaliză și

interviuri motivaționale acreditate de instituții specializate;

2. crearea și operarea unei linii telefonice de tip Telverde,

nonstop, pentru asistență de urgență și consiliere primară;

3. dezvoltarea de grupuri de sprijin pentru persoanele

afectate și pentru familiile acestora, inclusiv consiliere financiară

pentru gestionarea datoriilor;

4. formarea profesională continuă a specialiștilor (psihologi,

medici, asistenți sociali) în domeniul tratamentului adicției de

jocuri de noroc;

c) în domeniul cercetării și dezvoltării IT:

1. realizarea de studii și cercetări științifice privind prevalența,

cauzele și efectele dependenței de jocuri de noroc în România,

pentru a fundamenta politicile publice;

2. dezvoltarea de soluții software inovatoare (aplicații mobile,

platforme online) pentru autoevaluare, autolimitare, utilizând

tehnologii precum Inteligența Artificială pentru detecția timpurie

a comportamentelor de risc;

3. proiecte de digitalizare și securitate cibernetică a

proceselor de autorizare, monitorizare, supraveghere și control

ale ONJN, pentru creșterea eficienței și transparenței.

(2) Sunt considerate eligibile pentru finanțare și activitățile

detaliate în Ghidul solicitantului, în măsura în care acestea se

încadrează în domeniile de intervenție ale Programului și

respectă principiile stabilite prin prezenta metodologie, inspirate

din bunele practici internaționale.

(3) Activitățile de cercetare, analiză, dezvoltare tehnologică și

inovare digitală prevăzute în cadrul domeniilor de intervenție

detaliate în Ghidul solicitantului au ca scop exclusiv prevenirea

dependenței de jocuri de noroc, protecția utilizatorilor și

fundamentarea politicilor publice, fără a substitui atribuțiile

autorităților competente în domeniul aplicării legii, investigării

sau sancționării faptelor ilegale.

(4) Activitățile prevăzute la alin. (1) lit. c) se realizează în

conformitate cu detalierea din Ghidul solicitantului și cu

respectarea prevederilor alin. (2).

CAPITOLUL III

Solicitanți eligibili

ARTICOLUL 7

Categoriile de solicitanți eligibili

(1) Pot depune cereri de finanțare nerambursabilă în cadrul

Programului următoarele categorii de persoane juridice, fără

scop patrimonial, constituite legal în România:

a) asociații și fundații constituite conform Ordonanței

Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, aprobată

cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu

modificările și completările ulterioare;

b) spitale și orice alte unități sanitare publice, astfel cum sunt

definite de Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul

sănătății, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

c) autorități ale administrației publice locale (comune, orașe,

municipii, județe) și asociațiile de dezvoltare intercomunitară;

d) grupuri de acțiune locală (GAL), parteneriate locale,

alcătuite din reprezentanți ai instituțiilor și autorităților publice,

ai sectorului privat și ai societății civile, constituite conform

prevederilor Ordonanței Guvernului nr. 26/2000, aprobată cu

modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările

și completările ulterioare;

e) unități de învățământ și de cercetare, publice, acreditate

conform legii, fără scop patrimonial;

f) instituții publice, altele decât cele menționate la lit. c);

g) culte religioase recunoscute în România, conform legii.

(2) În cadrul proiectelor depuse, solicitanții eligibili pot avea

parteneri, în baza unui acord de parteneriat. Beneficiarul direct

al finanțării rămâne întotdeauna solicitantul eligibil.

(3) Pentru a fi eligibil, un solicitant trebuie să îndeplinească

cumulativ următoarele condiții la data depunerii cererii de

finanțare:

a) este înființat legal și își desfășoară activitatea în România,

nu vizează generare de profit sau dezvoltarea infrastructurii

solicitantului și nu se adresează membrilor solicitanților de

finanțare sau partenerului/partenerilor, cu excepția structurilor

naționale;
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b) nu se află în stare de insolvență, faliment, lichidare,

dizolvare;

c) are îndeplinite obligațiile de plată a impozitelor, taxelor și

contribuțiilor către bugetul de stat;

d) nu a fost condamnat, prin hotărâre judecătorească

definitivă, pentru infracțiuni de corupție, fraudă, spălare de bani

sau alte infracțiuni în legătură cu utilizarea fondurilor publice;

e) se angajează să asigure transparența implementării

proiectului și să permită accesul autorităților finanțatoare și al

Curții de Conturi la toate documentele justificative și activitățile

proiectului;

f) nu se află în conflict de interese cu autoritatea finanțatoare,

iar reprezentanții săi declară pe propria răspundere lipsa unor

legături contractuale sau familiale cu persoane implicate în

procesul de evaluare și selecție;

g) îndeplinește condițiile specifice de capacitate tehnică și

financiară prevăzute în Ghidul solicitantului;

h) asigură cofinanțarea proiectului, în sensul că finanțarea

nerambursabilă trebuie însoțită de o contribuție financiară din

partea solicitantului de minimum 10% din valoarea totală a

finanțării solicitată de la ONJN;

i) se înscrie în liniile de finanțare, prioritățile și măsurile

stabilite pentru concurs, prevăzute în anunțul de participare;

j) se încadrează pe domeniile de intervenție și activitățile

eligibile prevăzute la art. 9 din Ghidul solicitantului;

k) se încadrează în perioada de derulare precizată în anunțul

de participare.

ARTICOLUL 8

Parteneriatul

(1) Proiectele pot fi depuse și implementate în parteneriat

între două sau mai multe entități eligibile, conform art. 7.

(2) Acordul de parteneriat va stabili în mod clar rolurile,

responsabilitățile și contribuțiile fiecărui partener. Toți partenerii

trebuie să îndeplinească criteriile de eligibilitate prevăzute la

art. 7 alin. (3).

(3) Solicitantul principal (liderul de parteneriat) poartă

răspunderea finală în fața autorității finanțatoare pentru

implementarea proiectului.

(4) Partenerii pot avea rol de implementare și/sau rol de

finanțator, în condițiile prevăzute în Ghidul solicitantului.

Indiferent de tipul parteneriatului, liderul de parteneriat rămâne

singurul responsabil față de autoritatea finanțatoare pentru

implementarea proiectului și utilizarea fondurilor.

CAPITOLUL IV

Procedura de evaluare și selecție

ARTICOLUL 9

Finanțarea Programului

(1) Finanțarea proiectelor se realizează pe baza selecției

publice de proiecte, cu respectarea principiilor prevăzute la art. 4.

(2) Selecția se organizează în limita fondurilor disponibile în

bugetul activității finanțate din venituri proprii a ONJN, conform

art. 10 alin. (5

1

) din Ordonanța de urgență a Guvernului

nr. 77/2009, aprobată cu modificări și completări prin Legea

nr. 246/2010, cu modificările și completările ulterioare.

(3) Dacă în urma unei sesiuni de selecție nu se atribuie

integral bugetul alocat, autoritatea finanțatoare poate relua

procedura.

(4) Finanțarea nerambursabilă se acordă exclusiv pentru

cheltuieli eligibile, efectiv realizate în cadrul proiectului, în

conformitate cu contractul de finanțare și prevederile Ghidului

solicitantului.

ARTICOLUL 10

Transparența și publicitatea

(1) Autoritatea finanțatoare publică anunțul privind programul

anual pentru acordarea finanțărilor nerambursabile în Monitorul

Oficial al României, Partea a VI-a, și pe pagina de internet

proprie, www.onjn.gov.ro, în termen de 30 de zile de la

aprobarea bugetului propriu.

(2) Programul anual va menționa cel puțin următoarele:

a) domeniile și obiectivele sesiunii;

b) bugetul total alocat;

c) valoarea minimă și maximă a finanțării per proiect;

d) data-limită pentru depunerea propunerilor;

e) criteriile de atribuire;

f) Ghidul solicitantului.

ARTICOLUL 11

Etapele procedurii de selecție

Procedura de selecție publică de proiecte cuprinde

următoarele etape obligatorii:

a) publicarea programului anual, a metodologiei de evaluare,

selectare și finanțare a proiectelor în cadrul Programului și a

Ghidului solicitantului;

b) depunerea online, prin platforma dedicată, a propunerilor

de proiecte;

c) verificarea conformității administrative și a eligibilității

solicitanților;

d) evaluarea tehnico-financiară a propunerilor de proiecte;

e) comunicarea rezultatelor intermediare;

f) depunerea și soluționarea contestațiilor;

g) comunicarea rezultatelor finale;

h) încheierea contractelor de finanțare nerambursabilă.

ARTICOLUL 12

Ghidul solicitantului

(1) Pentru fiecare sesiune de selecție, autoritatea finanțatoare

elaborează și publică un ghid al solicitantului, care va fi supus

consultării publice, conform Legii nr. 52/2003 privind transparența

decizională în administrația publică, republicată, cu modificările

și completările ulterioare, înainte de aprobarea finală.

(2) Ghidul solicitantului va cuprinde cel puțin:

a) informații generale privind Programul și sesiunea de

selecție;

b) cerințele de eligibilitate pentru solicitanți și parteneri și

documentele doveditoare;

c) descrierea detaliată a activităților eligibile și a cheltuielilor

eligibile;

d) instrucțiuni privind completarea și depunerea online a

cererii de finanțare;

e) grila de evaluare tehnico-financiară, cu punctajele aferente

fiecărui criteriu;

f) informații privind nivelul cofinanțării;

g) modelul-cadru al contractului de finanțare.

(3) Ghidul solicitantului se aprobă prin ordin al președintelui

Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc și se publică în

Monitorul Oficial al României, Partea I.

ARTICOLUL 13

Întrebări și clarificări

(1) Solicitanții pot adresa întrebări și solicitări de clarificări

privind aplicarea Ghidului solicitantului, care trebuie primite de

autoritatea finanțatoare cu cel puțin 6 zile lucrătoare înainte de

data-limită pentru depunere.

(2) Răspunsurile la întrebări și clarificări se publică pe pagina de

internet a ONJN cu cel puțin 4 zile lucrătoare înainte de data-limită

pentru depunere.
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ARTICOLUL 14

Depunerea proiectelor

(1) Propunerea de proiect și documentația aferentă se depun

exclusiv în format electronic, prin intermediul platformei digitale

dedicate, gestionată de ONJN, până la data și ora-limită

prevăzute în anunțul de participare. Documentele vor fi semnate

cu semnătură electronică calificată. 

(2) Numărul de participanți la procedura de selecție nu este

limitat. Dacă se înregistrează un singur participant, autoritatea

finanțatoare trebuie să repete procedura de selecție de proiecte.

În cazul în care în urma repetării procedurii numai un participant

a depus propunerea de proiect, autoritatea finanțatoare are

dreptul de a atribui contractul de finanțare nerambursabilă

acestuia, în condițiile legii, ale prezentei metodologii și a

Ghidului solicitantului.

(3) Depunerea proiectelor reprezintă o etapă distinctă și

obligatorie a procedurii de selecție publică de proiecte și are loc

ulterior publicării apelului de proiecte și a Ghidului solicitantului.

(4) Proiectele se depun în termenul-limită stabilit prin apelul

de proiecte, prin mijloacele și în condițiile prevăzute în Ghidul

solicitantului. Proiectele depuse după expirarea termenului-

limită nu sunt luate în considerare.

(5) Modalitatea de depunere, documentele solicitate, forma

acestora și mecanismul de asumare a documentelor sunt

stabilite în Ghidul solicitantului.

(6) În situația în care, la termenul-limită de depunere, este

înregistrat un singur proiect, autoritatea finanțatoare poate

decide reluarea procedurii de selecție, în condițiile prevăzute de

Ghidul solicitantului.

ARTICOLUL 15

Procesul de evaluare

(1) Evaluarea propunerilor de proiecte se realizează de către

o comisie de evaluare, numită prin ordin al președintelui ONJN,

care va avea următoarea componență: președinte și 2 membri.

Autoritatea finanțatoare are obligația de a constitui, pentru

atribuirea fiecărui contract de finanțare nerambursabilă, o

comisie de evaluare.

(2) Odată cu constituirea comisiei de evaluare, pentru fiecare

comisie de evaluare se numește și un secretar. Secretarul nu

are calitatea de membru în comisia de evaluare și nu are drept

de vot.

(3) Comisia de evaluare va fi constituită și își va desfășura

activitatea pe toată durata unui exercițiu financiar.

(4) Nu pot fi membri ai comisiei de evaluare angajații

autorității finanțatoare care se află în una sau mai multe dintre

următoarele situații:

a) dețin părți sociale, părți de interes, acțiuni din capitalul

subscris al unuia dintre solicitanții de finanțare nerambursabilă;

b) fac parte din consiliul de administrație/organul de

conducere al unuia dintre solicitanții de finanțare nerambursabilă;

c) au calitatea de soț/soție, rudă sau afin, până la gradul al

doilea inclusiv, cu persoane care fac parte din consiliul de

administrație/organul de conducere al unuia dintre solicitanții de

finanțare nerambursabilă;

d) dețin un interes de natură să le afecteze imparțialitatea pe

parcursul procesului de evaluare și selecție/de soluționare a

contestațiilor ofertelor de proiecte.

(5) Membrii comisiei de evaluare, precum și secretarul

acesteia semnează la începutul fiecărei sesiuni o declarație de

confidențialitate și imparțialitate.

(6) Atribuțiile membrilor comisiei de evaluare se vor stabili

prin ordinul de constituire al acesteia, emis de președintele

Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc. 

(7) Membrii comisiei de evaluare au dreptul de a solicita

clarificări, lămuriri, documente justificative. Comisia de evaluare

întocmește un raport de evaluare în urma verificării conformității

administrative și a eligibilității proiectului, solicitantului și

partenerilor și a punctajelor acordate la evaluarea tehnică și

financiară a proiectelor și publică rezultatele.

(8) Pe lângă comisia de evaluare vor fi cooptați și experți

evaluatori.

(9) Selecția experților evaluatori se realizează de către

ONJN, în baza unui/unei regulament/proceduri, adoptat(ă) prin

ordin al președintelui Oficiului Național pentru Jocuri de Noroc,

care va stabili criteriile de eligibilitate, competența profesională

și experiența relevantă.

(10) Evaluatorii independenți vor fi selectați din baza

națională de date a experților, disponibilă pe platforma

www.brainmap.ro, în funcție de specificul și domeniul proiectelor

depuse, în conformitate cu regulamentul de selecție elaborat și

aprobat de ONJN. Se va asigura corespondența dintre

specializarea expertului și tipul de proiect evaluat.

(11) Pentru evaluarea tehnico-financiară, ONJN

desemnează în mod aleatoriu, pentru fiecare propunere de

proiect, un număr de doi experți evaluatori independenți din

baza națională de date a experților www.brainmap.ro, care au

expertiză în domeniile de specialitate specifice proiectelor ce

sunt în analiză.

(12) Desemnarea experților evaluatori independenți se

efectuează ținând cont de următoarele criterii:

a) domeniul de expertiză relevant pentru specificul proiectului;

b) competența profesională și științifică a experților;

c) evitarea conflictelor de interese.

(13) Pot fi selectați ca experți evaluatori persoane înscrise în

platforma www.brainmap.ro, cu expertiză dovedită în cel puțin

unul dintre următoarele domenii:

a) sănătate publică (medicină, psihiatrie, psihologie clinică,

management sanitar);

b) științe sociale (sociologie, asistență socială, politici

publice);

c) științe ale educației și prevenție;

d) tehnologia informației și comunicațiilor (dezvoltare

software, securitate cibernetică, management baze de date);

e) științe juridice;

f) științe economice (management de proiect, marketing

social, comunicare).

(14) Fiecare expert evaluator va semna o declarație de

imparțialitate, competență și confidențialitate. În cazul constatării

unui conflict de interese, expertul va fi înlocuit.

(15) Punctajul final al unui proiect se acordă conform

prezentei metodologii și Ghidului solicitantului de către comisia

de evaluare, precum și având în vedere raportul experților

cooptați.

(16) În cazul constatării încălcării oricăror prevederi legale,

precum și pentru motive de temeinicie și oportunitate,

președintele ONJN, prin ordin motivat, poate anula procesul de

evaluare și selecție, dispunând reluarea procedurii de la

momentul publicării unui nou anunț de participare la sesiunea

de selecție.

(17) În cazul constatării, cu prilejul anulării procesului de

evaluare și selecție, a săvârșirii unor fapte penale, delictuale sau

contravenționale, președintele ONJN va sesiza organele

competente potrivit legii.

(18) Evaluarea tehnico-financiară a proiectelor se realizează

exclusiv în baza criteriilor, subcriteriilor și a grilei de punctaj

prevăzute în Ghidul solicitantului. Sunt propuse spre finanțare

doar proiectele care îndeplinesc punctajul minim stabilit prin

Ghidul solicitantului. 
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ARTICOLUL 16

Procesul de verificare, evaluare și selecție a proiectelor 

(1) Verificarea conformității administrative și a eligibilității

solicitantului, partenerului și a proiectului conform Ghidului

solicitantului se realizează de comisia de evaluare și urmărește:

a) dacă documentele sunt depuse în termenul stabilit,

respectând anunțul de participare;

b) dacă solicitanții au depus la dosar documentele prevăzute,

conform prezentei metodologii și Ghidului solicitantului;

c) dacă solicitantul și proiectul respectă criteriile de

eligibilitate.

(2) Evaluarea propunerilor de proiecte se va realiza pe baza

următoarelor criterii generale, detaliate în Ghidul solicitantului:

a) relevanța proiectului (maximum 25 de puncte): măsura în

care obiectivele proiectului corespund scopului și domeniilor

Programului;

b) calitatea și coerența metodologiei (maximum 20 de

puncte): claritatea activităților, logica intervenției, realismul

calendarului de implementare și calitatea indicatorilor de

rezultat;

c) sustenabilitatea proiectului (maximum 15 puncte):

capacitatea proiectului de a produce efecte pe termen lung după

încetarea finanțării;

d) eficiența bugetului (maximum 15 puncte): corelarea dintre

costurile propuse și rezultatele așteptate, realismul și

rezonabilitatea cheltuielilor;

e) capacitatea solicitantului și a partenerilor (maximum

15 puncte): experiența relevantă în domeniul proiectului și

capacitatea tehnică și managerială de a implementa proiectul;

f) capacitatea solicitantului de a contribui la proiect prin

resurse financiare, materiale sau în natură (spații, echipamente,

resurse umane) (maximum 10 puncte).

(3) Solicitanții care nu îndeplinesc condițiile administrative

și/sau proiectele care nu obțin punctajul minim necesar sunt

eliminați din concurs.

(4) Afișarea rezultatelor cuprinde următoarele etape:

a) rezultatele evaluării și selecției se afișează pe site-ul

ONJN;

b) procedura de depunere și soluționare a contestațiilor este

detaliată in Ghidul solicitantului;

c) comisiile de soluționare a contestațiilor și atribuțiile

acestora se stabilesc prin ordin al președintelui Oficiului Național

pentru Jocuri de Noroc;

d) evaluarea proiectelor se realizează prin acordarea de

punctaje pentru fiecare criteriu, în conformitate cu grila de

evaluare, în vederea ierarhizării proiectelor și a propunerii spre

finanțare în limita bugetului disponibil;

e) criteriile, subcriteriile și grila de punctaj utilizate în

evaluarea tehnico-financiară sunt prevăzute în Ghidul

solicitantului și în anexele acestuia, care fac parte integrantă din

documentația de finanțare.

CAPITOLUL V

Contractarea și implementarea proiectelor

ARTICOLUL 17

Contractarea

(1) Proiectele admise sunt selectate pentru finanțare în

ordinea descrescătoare a punctajului obținut, în limita bugetului

aprobat, și vor face obiectul unui contract de finanțare

nerambursabilă, conform modelului prevăzut ca anexă în Ghidul

solicitantului.

(2) Contractul de finanțare nerambursabilă se va încheia și

semna cu semnătură electronică — certificat digital calificat, în

două exemplare, între autoritatea finanțatoare și beneficiarul

contractului și stabilește drepturile și obligațiile părților, inclusiv

condițiile de plată, raportare și monitorizare.

(3) La încheierea contractului de finanțare nerambursabilă

beneficiarul este obligat să semneze o declarație de

imparțialitate, al cărei conținut este prevăzut în anexă la Ghidul

solicitantului.

(4) Termenul-limită de semnare a contractelor nu poate fi mai

mare de 10 zile calendaristice de la data afișării rezultatelor

finale, după soluționarea contestațiilor, dacă acestea au fost

formulate.

(5) După semnarea contractului de finanțare nerambursabilă,

solicitanții ale căror proiecte sunt finanțate devin beneficiari ai

contractului.

(6) Încheierea contractului de finanțare este condiționată de

îndeplinirea de către solicitant a tuturor cerințelor precontractuale

stabilite prin Ghidul solicitantului și de disponibilitatea creditelor

bugetare.

ARTICOLUL 18

Parteneriat de implementare

(1) În îndeplinirea competențelor privind gestionarea și

implementarea Programului „Conștient și liber”, ONJN poate

încheia acorduri de parteneriat cu:

a) Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului

Superior, Cercetării, Dezvoltării și Inovării, denumită în

continuare UEFISCDI, instituție publică subordonată

administrativ Ministerului Educației și Cercetării, denumită

partener de implementare, în special pentru gestionarea

procesului de selecție a experților evaluatori și a platformei

digitale de depunere a proiectelor. Evaluatorii independenți vor

fi selectați din baza națională de date a experților, disponibilă pe

platforma www.brainmap.ro, în funcție de specificul și domeniul

proiectelor depuse, în conformitate cu regulamentul de selecție

elaborat și aprobat de ONJN. Se va asigura corespondența

dintre specializarea expertului și tipul de proiect evaluat;

și cu

b) Agenția Națională pentru Politici și Coordonare în

Domeniul Drogurilor și al Adicțiilor (ANPCDDA), în vederea

monitorizării și evaluării impactului proiectelor finanțate.

(2) Partenerii de implementare nu pot dobândi calitatea de

beneficiari ai finanțării nerambursabile. 

ARTICOLUL 19

Implementarea proiectelor

(1) Proiectele se desfășoară în perioada prevăzută în

contractul de finanțare nerambursabilă.

(2) Implementarea proiectelor se realizează cu respectarea

activităților, bugetului, condițiilor și termenelor prevăzute în

contractul de finanțare. Orice modificare a acestora se face

numai cu aprobarea prealabilă a autorității finanțatoare, în

condițiile stabilite prin Ghidul solicitantului.

CAPITOLUL VI

Dispoziții finale 

ARTICOLUL 20

Monitorizare și control

(1) Monitorizarea modului de implementare și controlul

utilizării fondurilor acordate prin Program se realizează prin

Serviciul joc responsabil din cadrul ONJN. În timpul monitorizării

se pot solicita beneficiarului contractului documente care să

demonstreze realizarea activităților și efectuarea cheltuielilor

proiectului, pe care beneficiarul contractului este obligat să le

prezinte.

(2) În baza protocolului de colaborare încheiat între ONJN și

ANPCDDA, aceasta va participa, alături de ONJN, la activitățile
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de monitorizare a implementării proiectelor finanțate. Agenția va

colecta și va analiza datele relevante privind impactul proiectelor

și va elabora, la finalul fiecărei sesiuni de finanțare, un raport

consultativ transmis ONJN, utilizat ca instrument analitic pentru

calibrarea direcțiilor viitoare de finanțare.

(3) Activitatea de monitorizare constă în colectarea,

procesarea, verificarea datelor și informațiilor care atestă

executarea lucrărilor, activităților, proiectelor, precum și a

îndeplinirii obiectivelor asumate prin contractul de finanțare

nerambursabilă.

(4) Beneficiarul și, după caz, partenerul de proiect vor pune

la dispoziție, în scopul monitorizării și pentru a demonstra

realizarea activităților, documentele justificative ale încadrării

fiecărei lucrări, activități și fiecărui proiect executat. 

(5) În urma monitorizării se întocmește un raport, care se

păstrează împreună cu documentele proiectului și de care se

va ține cont la evaluarea și decontarea finală a proiectului. 

(6) Controlul utilizării fondurilor se realizează prin activitatea

de emitere a vizei de certificare în privința realității, regularității

și legalității și a vizei „bun de plată” pe decontul privind costurile

care urmează să fie acordate de la bugetul ONJN, emis de

beneficiarul contractului.

(7) Activitatea de control efectuată prin emiterea vizei

„certificat în privința realității, regularității și legalității” constă în

verificarea următoarelor documente:

a) facturi, contracte care justifică utilizarea sumelor și

documente justificative privind cheltuielile salariale;

b) angajamentul/angajamentele legal/legale pentru

justificarea solicitării de avans (plăți preliminate lunare) sau pe

baza căruia/cărora s-au efectuat respectivele prestări de

servicii/livrări de bunuri/execuții de lucrări (comenzi, contracte);

c) procesele-verbale de recepție cantitativă și calitativă care

confirmă efectuarea serviciilor prestate/bunurilor livrate/lucrărilor

executate, asumate de liderul de parteneriat, aprobate de

reprezentantul legal al beneficiarului contractului, după caz.

(8) Activitatea de control efectuată prin emiterea vizei „bun de

plată” constă în verificarea următoarelor documente:

a) facturi, contracte care justifică utilizarea sumelor și

documente justificative privind cheltuielile salariale;

b) angajamentul/angajamentele legal/legale pentru

justificarea solicitării de avans (plăți preliminate lunare) sau pe

baza căruia/cărora s-au efectuat respectivele prestări de

servicii/livrări de bunuri/execuții de lucrări (comenzi, contracte);

c) procesele-verbale de recepție cantitativă și calitativă care

confirmă efectuarea serviciilor prestate/bunurilor livrate/lucrărilor

executate, asumate de liderul de proiect și aprobate de

reprezentantul legal al beneficiarului, după caz.

(9) Se poate acorda o singură tranșă de avans, în baza

cererii privind acordarea avansului, anexă la contractul de

finanțare nerambursabilă, în procent de maximum 35% din

valoarea finanțării nerambursabile aprobate, în termen de 30 de

zile de la semnarea contractului de finanțare nerambursabilă,

urmând ca beneficiarul să justifice utilizarea sumei primite, pe

bază de documente justificative. 

(10) Pentru proiectele în derulare în sistem etapizat, se pot

aloca plățile după finalizarea fiecărei etape. 

(11) În cazul în care beneficiarul contractului a primit avans,

decontarea finală va justifica diferența între suma finanțării

nerambursabile acordate și suma avansului acordat.

(12) Achizițiile publice necesare pentru implementarea

proiectului se efectuează în condițiile legii, respectiv ale Legii

nr. 98/2016 privind achizițiile publice, cu modificările și

completările ulterioare, și ale Hotărârii Guvernului nr. 395/2016

pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a

prevederilor referitoare la atribuirea contractului de achiziție

publică/acordului-cadru din Legea nr. 98/2016 privind achizițiile

publice, cu modificările și completările ulterioare.

(13) Beneficiarii contractului de finanțare nerambursabilă au

obligația de a achiziționa bunurile și serviciile cu respectarea

principiilor prevăzute în legislația în vigoare privind gestionarea

fondurilor publice, economicitatea, eficiența și eficacitatea,

precum și cu respectarea calendarului de activități al proiectului.

(14) Beneficiarii finanțării au obligația de a permite accesul

reprezentanților autorității finanțatoare și ai altor instituții abilitate

la documentele, informațiile și locațiile relevante pentru

implementarea proiectului, pe întreaga durată a proiectului și

ulterior, în condițiile prevăzute de lege.

ARTICOLUL 21

Achiziția serviciilor de audit tehnic

(1) Direcția generală de management — Serviciul joc

responsabil va elabora referatul și caietul de sarcini pentru

achiziționarea serviciilor de audit tehnic și financiar în condițiile

Legii nr. 98/2016 privind achizițiile publice, cu modificările și

completările ulterioare, precum și documentația pentru

achiziționarea serviciilor unui consultant independent pentru

monitorizarea implementării proiectelor finanțate în cadrul

Programului, în condițiile Legii nr. 98/2016 privind achizițiile

publice, cu modificările și completările ulterioare.

(2) În vederea monitorizării și controlului implementării

proiectelor finanțate, autoritatea finanțatoare poate decide

efectuarea unor misiuni de audit tehnic, realizate de specialiști

independenți.

(3) Achiziția serviciilor de audit tehnic se realizează de către

autoritatea finanțatoare, cu respectarea legislației aplicabile în

materia achizițiilor publice.

(4) Auditul tehnic are ca scop verificarea conformității tehnice

a activităților realizate, a îndeplinirii indicatorilor asumați și a

respectării prevederilor contractului de finanțare nerambursabilă.

ARTICOLUL 22

Rambursarea, recuperarea, suspendarea sau recuperarea

provizorie a finanțării acordate

(1) ONJN va sista decontarea proiectului în cazul în care au

fost utilizate documente care prezintă suspiciune de falsificare

pentru obținerea de fonduri publice, până la momentul clarificării

situației.

(2) Utilizarea neconformă a fondurilor poate atrage, pe lângă

recuperarea sumelor, și răspunderea civilă sau penală, potrivit

legii.

(3) Pe baza constatărilor reieșite din activitatea de

monitorizare, în cazul în care se constată nerespectarea de

către beneficiar a destinației sumelor acordate prin prezentul

ordin, persoanele responsabile din cadrul Serviciul joc

responsabil informează conducerea ONJN despre neregulile

constatate și pentru a se dispune luarea măsurilor necesare în

vederea sistării decontării proiectului și sesizării organelor

abilitate.

(4) În cazul constatării unor nereguli în implementarea

proiectelor finanțate, al nerespectării obligațiilor asumate prin

contractul de finanțare nerambursabilă sau al utilizării

necorespunzătoare a fondurilor, comisia de monitorizare va

transmite către reprezentantul legal al instituției o alertă de

neregulă (conform anexei la Ghidul solicitantului), cu propuneri

de verificări ulterioare, în vederea luării măsurilor legale care se

impun.

(5) Măsurile prevăzute la alin. (1) se dispun în baza

constatărilor rezultate din activitățile de monitorizare, control sau

audit și se aplică cu respectarea prevederilor legale în vigoare.
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AGENȚIA NAȚIONALĂ PENTRU SPORT

O R D I N

privind aprobarea programelor sportive 

de utilitate publică și a metodologiei de finanțare 

a federațiilor sportive naționale pe anul 2026

Având în vedere:

— art. 69 și art. 71 alin. (1) lit. a) din Legea educației fizice și sportului

nr. 69/2000, cu modificările și completările ulterioare;

— art. 54 din Regulamentul de punere în aplicare a dispozițiilor Legii

educației fizice și sportului nr. 69/2000, aprobat prin Hotărârea Guvernului

nr. 884/2001, cu modificările și completările ulterioare;

— art. 1 și art. 2 alin. (1) din Normele financiare pentru activitatea sportivă,

aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 1.447/2007, cu modificările și completările

ulterioare;

— Referatul Direcției generale sport nr. 15.954 din 23.12.2025,

în temeiul art. 5 alin. (2) din Hotărârea Guvernului nr. 576/2023 privind

organizarea, funcționarea și atribuțiile Agenției Naționale pentru Sport,

cu modificările și completările ulterioare,

președintele Agenției Naționale pentru Sport emite prezentul ordin.

Art. 1. — Se aprobă programele sportive de utilitate publică destinate

finanțării federațiilor sportive naționale în anul 2026, conform anexei nr. 1.

Art. 2. — Se aprobă Metodologia de finanțare a federațiilor sportive naționale

pe baza programelor sportive de utilitate publică pe anul 2026, conform anexei

nr. 2.

Art. 3. — Anexele nr. 1 și 2*) fac parte integrantă din prezentul ordin.

Art. 4. — Direcțiile, serviciile, compartimentele de specialitate din cadrul

Agenției Naționale pentru Sport și federațiile sportive naționale vor duce la

îndeplinire prevederile prezentului ordin.

Art. 5. — De la data intrării în vigoare a prezentului ordin orice dispoziție

contrară se abrogă.

Art. 6. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Președintele Agenției Naționale pentru Sport,

Constantin-Bogdan Matei

București, 24 decembrie 2025.

Nr. 959.

*) Anexele nr. 1 și 2 se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1206 bis, care

se poate achiziționa de la Centrul pentru relații cu publicul din șos. Panduri nr. 1, bloc P33, parter,

sectorul 5, București.



Art. I. — Normele privind eliberarea, înlocuirea, schimbarea,

înnoirea și retragerea cardurilor de tahograf, aprobate prin

Ordinul ministrului transporturilor nr. 459/2017, publicat în

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 337 din 9 mai 2017,

se modifică după cum urmează:

1. La articolul 8, alineatul (2) se abrogă.

2. La articolul 10, alineatul (2) se abrogă.

3. La articolul 12, alineatul (2) se abrogă.

4. La articolul 18, alineatul (2) se abrogă.

5. La articolul 20, alineatul (2) se abrogă.

6. La articolul 20, alineatul (3) se modifică și va avea

următorul cuprins:

„(3) Pentru a putea ridica noul card, care are aceeași dată-

limită de valabilitate ca vechiul card, întreprinderea îl returnează

pe cel vechi, tariful perceput fiind similar cu cel al unui card nou.”

7. La articolul 22, alineatul (2) se abrogă.

8. La articolul 31, alineatul (2) se abrogă.

9. La articolul 31, alineatul (3) se modifică și va avea

următorul cuprins:

„(3) Pentru a putea ridica noul card, care are aceeași dată-

limită de valabilitate ca vechiul card, întreprinderea îl returnează

pe cel vechi, tariful perceput fiind similar cu cel al unui card nou.”

10. La articolul 33, alineatul (3) se abrogă.

Art. II. — La articolul 16 din anexa nr. 8 — „Norme privind

examinarea în vederea atestării profesionale a personalului

de specialitate din domeniul transporturilor rutiere” la Ordinul

ministrului transporturilor nr. 1.214/2015 pentru aprobarea

normelor privind pregătirea și atestarea profesională

a personalului de specialitate din domeniul transporturilor

rutiere, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 903

și 903 bis din 4 decembrie 2015, cu modificările și completările

ulterioare, alineatele (1) și (2) se modifică și vor avea următorul

cuprins:

„Art. 16. — (1) Pentru susținerea examinării/evaluării

teoretice, candidatul achită în contul Autorității Rutiere Române —

A.R.R. tariful de examinare în cuantum de 100 de lei pentru

fiecare probă teoretică susținută, nefiind permisă achitarea

fracționată a tarifului.

(2) Susținerea examenului sau a evaluării teoretice de către

candidat este condiționată de achitarea tarifului prevăzut la

alin. (1); dovada achitării tarifului trebuie să conțină în mod

obligatoriu următoarele elemente de identificare: numele

candidatului și/sau CNP, data achitării tarifului, denumirea

agenției teritoriale a A.R.R. în contul căreia se face plata, codul

fiscal și contul IBAN ale agenției, precum și suma de 100 de lei

sau multiplu de 100 de lei.”

Art. III. — Termenul prevăzut la art. 20

1

alin. (1) din Normele

privind autorizarea și controlul centrelor de pregătire

și perfecționare profesională a personalului de specialitate din

domeniul transporturilor rutiere, aprobate prin Ordinul ministrului

transporturilor nr. 1.212/2015, publicat în Monitorul Oficial

al României, Partea I, nr. 867 din 20 noiembrie 2015,

cu modificările și completările ulterioare, se prorogă până la data

de 31 decembrie 2026.

Art. IV. — Autoritatea Rutieră Română — A.R.R. duce

la îndeplinire prevederile prezentului ordin.

Art. V. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial

al României, Partea I.

Ministrul transporturilor și infrastructurii,

Ciprian-Constantin Șerban

București, 23 decembrie 2025.
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MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII

O R D I N

privind modificarea unor ordine cu caracter normativ din domeniul transporturilor rutiere

Având în vedere prevederile art. 6 alin. (2) lit. b) și e) și alin. (3) lit. h) din Ordonanța Guvernului nr. 27/2011 privind

transporturile rutiere, cu modificările și completările ulterioare,

în temeiul prevederilor art. 9 alin. (4) din Hotărârea Guvernului nr. 370/2021 privind organizarea și funcționarea Ministerului

Transporturilor și Infrastructurii, cu modificările și completările ulterioare,

ministrul transporturilor și infrastructurii emite următorul ordin:
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